

Газета выходит с 12 августа 1917 года

№ 55 (28679)

ЧЕТВЕРГ, 6 МАРТА 2014 г.

РЕПОРТАЖ

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Человек на родной земле

Степное село Кубанка, что в Калманском районе, не обмануло старшего поколения. От этого оно обрело особую парадную белую вуаль. Как будто к празднику. А так оно, собственно, и есть. 4 марта свое девяностолетие здесь праздновал знаменитый механизатор Александр Вундер.

Когда-то на этих землях располагался известный в крае совхоз, которым руководил Герой Социалистического Труда Яков Дугинист. В те годы хозяйство занималось производством сахарной свеклы. Но, согласитесь, умелый директор – это только часть успешного выполнения дела. Нельзя добиться успеха без грамотного и сплоченного коллектива, наделенного на решение поставленной задачи. Одним из членов того коллектива и был Александр Александрович Вундер.

На Алтай его семья переехала не сразу. До этого с сентября 1941 года она переселилась, как сообщают официальные документы, в Красноярский край. Соотнося время переезда, не трудно понять, почему немцы с Поволжья появились в Сибири. А с февраля 1942 года – работа в трудовом лагере возле Нижнего Тагила. Называлось это заведение «Богославлаг НКВД». За самоотверженный труд в лагере наш герой был награжден медалью. А это, согласитесь, а многого говорит.

Рассказывая о своем довоенном детстве журналисткой одной из алтайских газет, Сан Санчик вспоминал: «В 1933 году на Волге, где в Саратовской области жила наша семья, был страшный голод. От него умерли наши бабушка и дедушка. Отца моего в то время посадили, потому что



Иван Лоор вручает Александру Вундеру краевую медаль «За заслуги перед обществом».

он не хотел вступать в колхоз. Нас у мамы было трое, она делала все, что могла, чтобы спасти нас от голодной смерти. Мы ели все, что можно есть, сушки в том числе. Но настал день, когда она сказала: «Вот этот сушек последний, есть больше нечего, придется умереть...» И тут открывается дверь и входит отец. Его осыпали из лагера. Он вступил в колхоз, потом был большой урожай и все, кто до него смог жить, уже не

умирали, а потом... Потом была война и нас, немцев, выслали в Сибирь».

Кто-то скажет, что это чудо – выжить в тех условиях. Наверное, так. Хотя это скорее жизнь, где черную полосу обязательно сменяет белая. «Надо только выучиться жалеть – так, кажется, поется в одной популярной советской песне. А что еще иного остается в жизни?»

А в 1961 году состоялся переезд в Калманский район Алтайского края. Причин этому было несколько. Во-первых, отменили указ, запрещающий немцам переезд по стране. Во-вторых, Красноярский край, где он трудился бригадиром тракторной бригады, не является большим хлеборобным краем. А здесь, в Калманском районе, жили родные. Ну и большие просторы, где вызрел прекрасный алтайский хлеб! Какой еще нужен мотив для переезда сюда.

А дальше был большой труд, за который наш герой получил множество почетных грамот и благодарственных писем, знаки «Победитель социалистического соревнования», орден «Знак Почета» и медаль «Ветеран труда».

К этим наградам прибавили поздравить юбиляра председатель Алтайского краевого Законодательного Собрания Иван Лоор прибавил поздравление от президента РФ Владимира Путина, краевую медаль «За заслуги перед обществом», ценные подарки.

Спасибо, что в нашем крае живут такие люди. Благодаря их примеру всем нам живется немного лучше, легче выполнять свою работу. За плечами Александра Александровича целая эпоха, в которую произошла масса перемен в жизни народа. Это и Великая Отечественная война, тяжелейшие послевоенные годы, поднятие целинных и залежных земель и многое-многое другое. Немало испытаний выпало его поколению, оттого еще ценнее становится опыт, который мы ни в коем случае не должны забывать. А награда, которую мне выпала честь сегодня вручить, и поздравительная телеграмма президента России – только часть заслуженного признания, – сказал в своем приветственном слове Иван Лоор.

Общий трудовой стаж юбиляра – 44 года. Но и уйдя на заслуженный отдых, он не прекратил работать в общественной организации ветеранов, сейчас директором там работает его сын Евгений. Сын Владимир живет с семьей в селе Шадринское Калманского района, вышел на пенсию с должности директора Шадринской средней школы. Пенсионер и другой сын – Виктор. Только приемная дочь Ирма решила переехать в Германию. Сегодня Александр Александрович надеется, что его 8 внуков и 9 правнуков продолжат достойные традиции семьи.

На вопрос журналиста о том, не хотелось бы уехать на постоянное место жительства в Германию, Александр Александрович ответил: «Я родительские мечты на германский уют не меняю. Здесь моя родина!»

Олег МИКУРОВ.

МОДЕРНИЗАЦИЯ

СОВЕТ АДМИНИСТРАЦИИ АГРОПРОМ

До посевной осталось 50 дней

Алтай сумеет засеять 4,7 млн. гектаров в оптимальные сроки, многие весенние поборы крестьян в этом году решаются оперативно – поектарные субсидии уже поступают в хозяйства.

«Технические возможности сельхозпроизводителей позволяют провести весь комплекс весенне-полевых работ своевременно и качественно в течение 20-25 рабочих дней», – сообщил на совете администрации Алтайского края во вторник начальник Главного управления сельского хозяйства (ГУСХ) Александр Чеботев.

Он подчеркнул, что подготовка к весеннему севу в регионе идет в рабочем режиме. Посевы всех сельскохозяйственных культур займут свыше 5,5 млн. гектаров, что соответствует уровню прошлого года, в том числе зерновыми и зернобобовыми планируется занять 3,6 млн. гектаров (+114 тыс. га). На 156 тыс. га ожидается увеличение посевов яровой пшеницы – она займет 2,1 млн. га.

В этом году на Алтае намерены оптимизировать площади под подсолнечником (570 тыс. га) в соответствии с рекомендациями ученых. Кроме того, хозяйства региона будут наращивать площади сева под сою, лен-долгунец, лен масличный.

«В целом яровой сев предстоит провести на 4,7 млн. гектаров», – сказал Александр Чеботев.

По его информации, из необходимых 604 тыс. тонн семян зерновых, я они имеются в полном объеме, 80% – кондиционные, остальные требуется очистить от сорняков. Будет продолжена господдержка хозяйств, приобретающих семена элитных репродукций. В этом году она возрастет на четверть и составит 45 млн. рублей.

«За последние 8 лет сельхозпроизводители края приобрели современной высокопроизводительной техники на сумму свыше 35 млрд. рублей, в том числе в 2013 году – на 4,8 млрд. рублей, из них около половины было направлено на приобретение тракторов, посевных и почвообрабатывающих комплексов. С целью повышения доступности теплотехники в регионе применяются механизмы господдержки, в частности, возможность приобретения техники с использованием схем краевого лизинга», – рассказал начальник ГУСХ.

Сейчас хозяйства активно создают запасы горюче-смазочных материалов. Агротехнические предприятия обещают выполнить весь объем заказов.

Для проведения всего комплекса работ...

плекса весенне-полевых работ аграриям требуется 8,5 млрд. рублей, в том числе 4,5 млрд. кредитов, с доступностью которых возникают сложности из-за ужесточения политики банков.

«Вопросы пополнения оборотных средств сельхозпроизводителей находятся на особом контроле. С банками налажено тесное взаимодействие по вопросам предоставления и пролонгации кредитов», – ответил Александр Чеботев на заинтересованный вопрос первого заместителя губернатора Сергея Локтева.

Руководитель ГУСХ подчеркнул, что в целях поддержки доходов сельхозпроизводителей в краевом бюджете заложено 215 млн. рублей на софинансирование мероприятий государственной программы по субсидированию процентных ставок по кредитам. Из них 112 млн. – на субсидирование части процентной ставки по кредитам, привлеченным на развитие растениеводства. Из федерального бюджета на поддержку кредитования в растениеводстве, по предварительным данным, будет привлечено 419,5 млн. рублей.

На поектарную поддержку из федерального и краевого бюджетов первым траншем выделено 1 млрд. 172 млн. рублей. Для сравнения, в 2013 году первый лимит поектарных субсидий составил 1 млрд. 153 млн. рублей и поступили они тогда на месяц позже.

Для дополнительной поддержки занимающихся животноводством к базовой ставке субсидий будет применен повышающий коэффициент в зависимости от нагрузки поголовья на единицу площади.

«Как и в прошлом году, средства государственной поддержки будут доведены до получателей в максимально короткие сроки. Первые суммы господдержки уже зачислены на счета некоторых хозяйств, сейчас активными темпами продвигаются прием документов от аграриев. Основной объем поектарных субсидий будет перечислен до начала весенне-полевых работ. Это позволит поддержать аграриев на наиболее ответственном этапе проведения сельскохозяйственных работ и в целом благоприятно скажется на темпах и качестве весеннего сева», – резюмировал Чеботев.

К такому же выводу, заслушав выступления специалистов и руководителей Шипуновского, Бийского и Родинского районов, пришли и остальные участники заседания совета администрации Алтайского края.

Олег АНТОНОВ.

МЕДИЦИНА

Золотой час

Благодаря региональному сосудистому центру в крае ощутимо снизились тяжелые последствия инсультов

Рассказывая свою историю, Николай Фелотович невозможное сделал: последнее, что помнит, – потемнело в глазах, упал. Очнулся уже в больнице. Уже тогда домашние сказали, что его парализовало, но не мог говорить. Срочно вызвали «скорую».

Дополняя пациента, заведующий отделением реанимации краевой клинической больницы Владимир Прудников сообщил, что Николай Фелотович перенес инсульт и был доставлен в отделение в самое благоприятное время, которое врачи называют терапевтическим окном, когда возможно проведение тромболитической терапии. То есть растворения тромба в сосуде, который и привел к инсульту. Эта процедура была проведена, что в значительной мере позволило спасти нервные клетки мозга и восстановить те



Прибор работает в активном и пассивном режимах: если рука неподвижна, включается аппарат, а если пациент прилагает усилия, он регулирует скорость и темп нагрузки.

«Если пациент поступил в первые два-три часа после инсульта, мы успеваем провести ему анализ, компьютерную томографию и лютексное сканирование. Если нет противопоказаний для этой процедуры, мы можем растворить тромб, приведший к инсульту, и полностью восстановить функции, которые были утрачены в результате инсульта», – поясняет нас в тонкости процесса Владимир Прудников.

Все зависит от показаний к этой процедуре и от быстрого поступления в стационар. «Зачастую люди жалут, что все само пройдет, и «скорую» вызывают через большой промежуток времени после инсульта», – сетует доктор. – Вот это упущенное время и ограничивает процедуру. А ведь уже через четыре с половиной часа с момента инсульта мы не можем делать тромболитиз, он только ухудшит состояние пациента. За год в отделении проведено 22 тромболитиза. К сожалению, уточняет заведующий, многим пациентам из-за сопутствующих заболеваний либо по возрасту (старше 80 лет) проводить эту процедуру нельзя, поэтому им применяется только терапевтическая терапия.

Реанимация лишь одно из подразделений регионального сосудистого центра, которое включает в себя также сосудистое отделение, отделение неврологии, кардиологии, кардиохирургии, неврологии, кардиологии и ряд диагностических подразделений.

Важные проценты

Региональный сосудистый центр функционирует на базе краевой клинической больницы с 2008 года в рамках федеральной целевой программы по снижению смертности от сердечно-сосудистых заболеваний. Кроме того было открыто три первичных отделения: два в Барнауле – (в ГЛБ № 5 и 11), одно – в Бийском ЦЛБ. А в течение 2012-2013 годов – еще два первичных отделения в Рубинское и Славгород. В настоящий момент, по словам руководителя регионального сосудистого центра Евгения Слухай, они находятся в стадии отработки технологий, которая успешно внедрена в первичных сосудистых отделениях края и региональном сосудистом центре.

В принципе, уже можно сказать, что функционирование нашего центра привело к ощутимому снижению смертности среди жителей края, – заявил Евгений Юрьевич, отмечая, что важен и такой критерий, как самостоятельная способность человека к самообслуживанию после перенесенного инсульта.

«Если при обычном лечении инсульта, которое практиковалось до внедрения сосудистой программы, она находилась на уровне 30-40%, то в настоящий момент достигает 60-70%. То есть значительная часть людей, перенесших инсульт, как минимум свободно передвигаются, могут сами себя обслуживать».

(Окончание на 3 стр.)

Расскажут и покажут

Алтай представит свой туристский потенциал на выставке в Берлине.

Международная туристическая биржа ITB-2014 пройдет с 5-9 марта. Наш регион уже восьмой раз презентует свой туристический потенциал на престижном международном мероприятии. В этом году экспозиция разместится на площади 210 кв. м. В рамках деловой программы состоится презентация Алтайского края. Также запланирован ряд встреч и переговоров.

Делегацию края возглавил заместитель губернатора, начальник Главного управления экономики и инвестиций Михаил Шетинин. Также участие принимают представители органов исполнительной власти региона и местного самоуправления, санаторно-курортного и туристического бизнеса, производители лечебно-оздоровительной продукции и ремесленники.

Выставка ITB в Берлине – одна из крупнейших туристических ярмарок мира, масштабное мероприятие для туристической индустрии. Берлинский туристический форум собирает более 170 тыс. посетителей и признан барометром мировой экономической ситуации в туризме и вторым по значимости после Лондонской World Travel Market.

«Сделайте нам удобно!»

В текущем году продолжит составление паспортов доступности социально значимых объектов для инвалидов – на объектах здравоохранения, образования, социальной защиты населения, физической культуры и спорта, культуры, на транспорте.

В реестр включены 7268 таких объектов по всему Алтайскому краю, 68% из них уже имеют паспорта с отметкой, что нужно сделать для того, чтобы учреждение стало доступным для маломобильных людей.

Паспортизацию проводят социальные службы совместно с общественными организациями инвалидов. Более двух тысяч объектов будет адаптировано до конца 2014 года: планируется установка и ремонт пандусов, путей подъезда и движения внутри здания, устройство поручней и кнопок вызова, переоборудование санузлов и гардеробов, расширение дверных проемов. В Барнауле появятся еще три низкопольных троллейбуса, приспособленных для перевозки инвалидов. В перечне мероприятий – оборудование пешеходных и транспортных коммуникаций, остановок общественного транспорта и парковочных мест, установка специальных знаков дорожного движения.

Край на эти цели выделит 10 млн. рублей. Такая же сумма – из республиканского бюджета.

Заводы, поехали!

Алтайский край входит в группу регионов с минимальными ценами на автомобильный бензин.

По данным Росстата, по состоянию на 24 февраля текущего года в Алтайском крае средняя стоимость одного литра автомобильного бензина марки АИ-95 на потребительском рынке составляла 30,79 рубля. Это самая низкая средняя цена в регионах Сибири. Например, в Иркутской области она составляла 33 рубля за литр, в Республике Алтай – 32,43 руб., в Новосибирской области – 31,33 руб.

По стоимости автомобильного бензина марки АИ-92 в рейтинге средних потребительских цен регионов Сибири Красноярский федеральный округ Алтайский край занимает четвертое место (28,63 руб./л.), незначительно уступая Республике Алтай – 28,57 руб./л. Омской и Кемеровской областям. По стоимости дизельного топлива край также занимает 4 место (34,22 руб./л) после Омской области – 33,87 руб./л., Кемеровской области – 33,86 руб./л. и Томской области – 33,81 руб./л.

Как отмечают в управлении Алтайского края по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры, в течение двух последних лет на территории края средние цены на автомобильное топливо в сравнении с другими регионами Сибири федерального округа остаются одними из самых низких. В частности, по итогам декабря 2012 года в рейтинге средних потребительских цен регионов Сибири Алтайский край занимал первое место по минимальной стоимости бензина марки АИ-95 (29,37 руб./л.), а в 2013 году – третье место (30,78 руб./л.).

Признание на Всероссийском конкурсе

Специалист лаборатории неразрушающего контроля, диагностики и сварки ОАО «Алтай-Кокс» Денис Савельев одержал победу в первом отборочном туре XI Всероссийского конкурса специалистов неразрушающего контроля, проходившего недавно в Томске.

Конкурс проводился по восьми основным методам неразрушающего контроля: акустико-эмиссионному, визуальному и измерительному, вибрационно-акустическому, магнитному, капиллярному, радиографическому, тепловому и ультразвуковому. Национальный исследовательский Томский политехнический университет проводил региональный отборочный тур в два этапа: теоретическая часть предполагала собой 40 тестовых вопросов, а практическая предполагала разработку технологической карты, настройку аппарата и проверку двух представленных образцов сварного шва.

Специалист ОАО «Алтай-Кокс» Денис Савельев владеет сразу пятью из восьми методов неразрушающего контроля и для участия в конкурсе выбрал наиболее сложный, ультразвуковой.

Теперь Дениса ждет участие в финальном этапе XI Всероссийского конкурса специалистов неразрушающего контроля, который состоится в начале марта в Москве.

Контрольная закупка

Тридцать общеобразовательных учреждений Шипуновского района получили 69 автоматизированных рабочих мест учителя (АРМ).

Оборудование уже установлено в 10 школах. Комплект включает в себя ноутбук, проектор, экран, акустическую систему и многофункциональное устройство. Напомним, абсолютно все школы региона, включая малочисленные, получают от двух до одиннадцати АРМ в зависимости от наполняемости классов.

Директор шипуновской школы № 1 Нина Винниченко отмечает: «В нашей школе оборудование установлено в кабинетах русского языка, математики, географии, биологии и английского языка. Мастера работали оперативно, качеством установкой мы довольны». А директор Хлопуновской школы Татьяна Воронина подчеркивает, что поступившее оборудование – отличное качества, учителя и ученики, уже использующие его в уроках, очень довольны, а установили его в кабинетах химии, русского языка и литературы.

В комитете по образованию Шипуновского района сообщают, что установка автоматизированных рабочих мест в остальных школах сейчас продолжается. Всего же общеобразовательные учреждения района получили компьютерное оборудование для реализации стандартов основного общего образования на сумму порядка трех миллионов рублей. Его поставка, установка и подключение осуществляются специалистами научно-технического центра «ГАЛЭКС» в рабочие и выходные дни. Это обусловлено большим объемом предстоящих работ: всего в школах края будет установлено 2908 АРМ.

Не надо качать права

Школьники из Михайловского района хорошо знают российские законы – это показал конкурс «Мистер и Мисс Полиция-2014».

Там на базе детско-юношеского центра работает «Школа правовых знаний», желающих заниматься с каждым годом становится больше. Сегодня здесь получают знания 180 человек, в основном это подростки. Директор ДЮЦ Галина Мухоморова говорит: «Мы рассказываем ученикам о правах ребенка, о Конституции РФ, привлекаем специалистов пожарной службы и наркоконтроля. Хочется, чтобы дети выходили во взрослую жизнь подготовленными и могли себя защитить в неприятной ситуации. Чтобы закрепить теорию, второй год подряд михайловцы участвуют в конкурсе «Мистер и Мисс Полиция». Они на скорость собирают и разбирают автомат, стреляют, отвечают на вопросы сотрудников полиции и, конечно, проявляют творческие способности. На этот раз победителями стали Юлия Субачева и Денис Головкин».

Читателей информировали: К. Ливер, Л. Хищенко, Т. Кузьмин, Е. Зеленова.

СТАТИСТИКА

Индекс потребительских цен по Алтайскому краю за февраль 2014 года

	в процентах	
	Февраль 2014 к январю 2014	декабрь 2013
Все товары и платные услуги	100,8	101,3
Продовольственные товары	100,9	101,9
Непродовольственные товары	100,6	100,8
Услуги	100,8	101,0

По данным Алтайкрайстата.

ПОГОДА ПРОГНОЗ

Сегодня в крае и Барнауле переменная облачность, без осадков, в утренние часы туман, изморозь. Ветер южный, 2-7, с усилением до 12 м/сек. Температура днем -5-10, по южному и юго-западным районам +2-3, в Барнауле -5-7 град.

Алтайский гидрометецентр. Благоприятные дни и часы в марте: 8(20-22), 10(17-20).

Белоруссия – Алтай: Из пункта «Б» в пункт «А»

Ровно шестьдесят лет назад Алтайский край встретил первый поезд с пионерами – покорителями целины

Магазинные полки, ломашиеся от хлеба, разного, вкусного. Истекающая соком ягода, налившаяся под шедрым нашим солнышком. И прочерками – лесопосадки поперек полей изумрудных, золотых, янтарных. Таким мы привыкли видеть свой Алтай. Таким гордо показываем его гостям. И о том, что еще полвека назад здесь все было по-другому, вспоминаем не часто.

Алтайские торнадо

Анатолий Игнатович, первоцелинник, заслуженный агроном России, к которому «Алтайская правда» напросилась в гости по поводу славной даты, усидел корреспондента... смотреть кино. Спорить с известным российским ученым, автором уникальных технологий защиты почвы и книги «Уроки целины: опыт борьбы с ветровой эрозией, опустыниванием и засухой в Кулундинской степи» в мои планы не входило, и уже через десять минут он отбился от вопросов дилетанта типа: «Почему овины в распаханных полях? Или «Кроме этих робу в целиннике еще какав-нибудь одежка была?» Фильм, снятый Иркутской киностудией о совхозе «Кулундинский» почти полвека назад, сегодня, стоит, пожалуй, показывать студентам. Потому что история целины – это не только лубочная картинка с бескрайними полями и счастливыми пришлыми романтиками. А в конце тем временем настоящий торнадо, поднимающийся на горизонт, черной и страшной. Пыльные бури! Мне мама рассказывала о том, как в пятидесятых они, студент-однокурсники сельхозинститута, приехав на практику в Алейск, залезаясь от пыли, кружащей в воздухе, едва добрались до конторы хозяйства, в которое их распределили. Откуда вышел на голову наш пап и мам этот неулловимый монстр? Целинник уже в первые годы в степи Алтай поднимался более двух миллионов гектаров не освоенных ранее земель. Без сложившейся позже системы защитных севооборотов и агротехнологий, позволяющих остановить ветровую эрозию. А голос за кадром бесстрастно вещал, как все происходило: «При впадке ветер ураганной силы уносит с полей их плодородный слой, посеги гибнут, поля превращаются в пустыню. Осадков не более 200-250 миллиметров в год, и сухой горячий ветер из казахстанских степей». Но это уже 1969 год, главному агроному совхоза «Кулундинский» Игнатовичу 33 года, он уже побывал в передовых хозяйствах Казахстана и юга России и знает, что наука поможет сохранить главное богатство земли алтайской – ее саму.

Копившиеся «почему» по поводу существовавших тогда агротехнологий задавать было некому, и Анатолий решил найти ответы сам, поступив в Новосибирский сельхозинститут. Каждый год в Ключах он проходил практику, здесь нашел и друзей, и суженую. Галина Филипповна и Анатолий Иванович женаты уже 54 года, вырастили двух дочерей – Таню и Вилку. Заслуженный агроном жалует сейчас лишь о том, что работа не позволяла много времени семье уделять.

Дендропарк как «побочный эффект»

То, что ему удалось сделать, сейчас назвали бы успешной карьерой, вот только карьеристом Игнатович никогда не был. Просто получалось у него все так, словно сама земля навещала его свои секреты. Анатолий Иванович из редкой породы «красных директоров». Когда руководил совхозом «Кулундинский», расстил хлеб, строил детские сады, школы, жилье, наградил всеобщего значения кандидатскую диссертацию защитил по ходу дела, на любимой своей теме борьбы с эрозией почвы. До считывания тогда прорывных решений Игнатович и своим умом доходил, и перенимал все лучшее у коллег по всей

Золотое море

1954 год. Омская область и Оренбуржье, Западная Сибирь и Казахстан стали новым домом для тысяч молодых романтиков. Сталина уже нет, до застоя еще далеко, и ветер свободы ворует из раскрытых окон поездов, ведущих переселенцев, бодрое «едем мы, друзья, в дальние края...». Вместе с будущими механизаторами, агрономами и ремонтниками МТС ехал и наш брат журналист. Случайно ли, что автор текста знамени-



▲ Первоцелинники. Факт: В истории Алтайского края, дважды награжденного орденом Ленина, было два пиковых, рекордных урожая: в 1956 году, когда Алтай собрал 7,5 млн. тонн зерна, и в 1972 году – валовой сбор превысил 9 млн. тонн.



Общий вид центральной усадьбы п. Октябрьский совхоза «Кулундинский» (слева – столовая, спортивный зал, вдали – средняя школа, справа – Дом культуры).

стране, адаптировав к алтайскому климату. Правила севооборота и обработки почвы, при которой корневые остатки не дают разгуляться ветру – убийце плодородного слоя. Кулисы – буферные полосы из многолетних культур. Использование агрегатов, выполняющих одновременно несколько операций, например, рыхление и сев, чтобы зернышко во влажную землю легло. Защитные лесопосадки из быстрорастущих тополей и березы поперек господствующим ветрам (за это ноу-хау колхоз получил орден Ленина, единственный на всей территории от Урала до Дальнего Востока). Все, что сегодня студент аграрного вуза знает как азбуку агрономической науки, при Игнатовиче и его усилиями начиналось. «Побочный» производим тогда же, полвека назад, заложил в «Кулундинском» и дендропарк, крупнейший в Сибири, где растет 200 видов древне-кустарниковых растений. Сегодня не узнать в могучих хвойных красавицах малышей сосны, ели, пихты, дрожавшие на степном ветру нежными своими иголочками.

Справка «АП»

Целинный совхоз «Кулундинский» в 60-70-х годах под руководством Анатолия Игнатовича стал инновационной площадкой внедрения передовых агрономических технологий, позитивного лесоразведения, оазисного орошения, благодаря чему значительно выросла урожайность культур. Здесь работала краевая школа передового опыта по борьбе с ветровой эрозией, апробировались методики, хорошо зарекомендовавшие себя и в Казахстане, Оренбуржье, Поволжье; Алтайская государственная опытная лесная станция, филиал Сибирского НИИ гидротехники и мелиорации (в 1979 году Анатолий Игнатович стал его директором). Кандидатская диссертация и книга ученого «Уроки целины: опыт борьбы с ветровой эрозией, опустыниванием и засухой в Кулундинской степи» ныне учебное пособие для агрономов Алтай. В 2010 г. Анатолий Игнатович удостоен премии Алтайского края в области науки и техники. Награжден орденом Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени, другими государственными наградами.

из-за пыльных бурь. Но я молодой был, энергии много, изучать опыт по всей стране было интересно. Сейчас кажется даже, что надо разгуляться ветру – убийце плодородного слоя. Кулисы – буферные полосы из многолетних культур. Использование агрегатов, выполняющих одновременно несколько операций, например, рыхление и сев, чтобы зернышко во влажную землю легло. Защитные лесопосадки из быстрорастущих тополей и березы поперек господствующим ветрам (за это ноу-хау колхоз получил орден Ленина, единственный на всей территории от Урала до Дальнего Востока). Все, что сегодня студент аграрного вуза знает как азбуку агрономической науки, при Игнатовиче и его усилиями начиналось. «Побочный» производим тогда же, полвека назад, заложил в «Кулундинском» и дендропарк, крупнейший в Сибири, где растет 200 видов древне-кустарниковых растений. Сегодня не узнать в могучих хвойных красавицах малышей сосны, ели, пихты, дрожавшие на степном ветру нежными своими иголочками.

Для начала

Немного личного... Очередную инициативу озвучили сверху. Традиционно. Потому, искренне говоря, слегка беспокоит некая декларативность правительственных намерений. Сводятся они к трем моментам: * Гражданам не нужно будет доказывать никаких прав на льготы, бегать со справками по различным кабинетам. * Органы местной власти и энергетики должны сами обмениваться информацией для определения размера социальной нормы в каждом домохозяйстве. * Новый механизм учета электроэнергии, как утверждается, позволит платить россиянам платить за нее меньше, чем сейчас.

Даваясь в заданные рамки, тот рассчитывается по сплиттарифу. Киловатты, ну, конечно, выше, оплачиваются по более высокой стоимости. Значительно более. Конечная цель – общее внедрение и стимулирование граждан к экономному расходу электричества по всей стране. * Конечно, также рассчитываю на то, что это в конечном счете снизит размер перекрестного субсидирования в энергетике и повысит культуру энергосбережения, – заявил премьер Дмитрий Медведев на заседании правительства в конце февраля.

Пока не стоит выкручивать лишнюю лампочку.

Правом окончательного решения по установке энергопланов предоставляется субъектам РФ на основании постановления правительства № 136 от 25 февраля 2014 года. Документ предусматривает увеличение размера социальной нормы для домохозяйств, в которых проживают: – многодетные семьи, – семьи, имеющие в своем составе инвалидов, – семьи с детьми-инвалидами, – семьи, отнесенные к категории замещающих, где есть дети, оставшиеся без попечения родителей. При этом в первый год весь объем потребления таких домохозяйств оплачивается по цене на электрическую энергию, установленной для населения и приравненных к нему категорий потребителей в пределах социальной нормы.

ПРИРОДА И ЛЮДИ

ОСТРАЯ ТЕМА

Берегитесь, браконьеры

Заместитель начальника управления охотничьего хозяйства Главного управления природных ресурсов и экологии Алтайского края Максим КАТЕРНЮК рассказывает «Алтайской правде» о событиях, происходящих в охотничьих угодьях края.

Солонешенский район. Государственный охотничий инспектор Сергей Осетров с представителями районного охотобщества выявили незаконную добычу косули. Произошло это 22 февраля в угодьях района.

Нарушители – группа из восьми жителей Усть-Канского района Республики Алтай. Они были на дощадках, с ружьями, скорее всего, не новички, действовали целенаправленно. На них составлены протоколы об административном правонарушении. У браконьеров изъято 8 единиц огнестрельного оружия. Ущерб Государственному охотничьему фонду составил 60 тысяч рублей.

Сергей Осетров не первый год работает госохотничьим инспектором. Человек он ответственный, боится за дело, – сказал Максим Катернюк. Максим Владимирович подчёркнул, что в крае продолжают совместно с полицией и охотпользователями рейды госохотинспекторов. За январь выявлено 152 правонарушения, 83 из них – нарушения правил охоты, 62 – иные нарушения. Незаконно добыто 6 лосей и столько же косуль. Возбуждено 7 уголовных дел.

Размер ущерба Государственному охотничьему фонду составил более 1,5 миллиона рублей. Изъято 12 единиц оружия, не зарегистрированного в органах внутренних дел.

КОММУНАКА

Стоп, снято! Пока снято...

О социальных нормах потребления электроэнергии

Сама идея появления оных в нашей повседневности имеет достаточный резонанс. Возможно, не такой большой и большой, как, скажем, установка нормативов на общедомовые нужды – ОДН (в недалеком прошлом). Идея там введение новых форм оплаты капремонта многоквартирных домов (в будущем). И все-таки...

Для начала

Немного личного... Очередную инициативу озвучили сверху. Традиционно. Потому, искренне говоря, слегка беспокоит некая декларативность правительственных намерений. Сводятся они к трем моментам: * Гражданам не нужно будет доказывать никаких прав на льготы, бегать со справками по различным кабинетам. * Органы местной власти и энергетики должны сами обмениваться информацией для определения размера социальной нормы в каждом домохозяйстве. * Новый механизм учета электроэнергии, как утверждается, позволит россиянам платить за нее меньше, чем сейчас.

По сути

Итак... Социальные нормы потребления электроэнергии ввели в шести регионах РФ 1 сентября 2013 года. В число пионеров попали Нижегородская, Ростовская, Владимирская и Орловская области, а также Красноярский и Забайкальский край. В последнем, кстати, проект работал ранее. Суть новшества – для каждого отдельно региона определяется норматив потребления киловатт-часов на человека. Укла-

ТРАТЫ

Пока не стоит выкручивать лишнюю лампочку.

Я намеренно не оперирую никакими цифрами. Точный подсчет нормативных величин – дело тонкое, кропотливое и долгое. Скажу лишь еще, что документ предусматривает уязку «энергоограниции» с конкретными условиями климата и сезонности. Например, допускается превышение уровней на территориях с низкими среднегодовыми температурами и наоборот. Вернемся к тем же пионителям.

Минимальное значение соцнормы (в домохозяйствах с одиноко проживающими пользователями) зафиксировано во Владимирской и Нижегородской областях (50 киловатт-часов). Притом во Владимирской области стоимость одного социального кВт/ч составляет 2,98 руб., а завышение оплачивается по тарифу 3,76 руб. за кВт/ч. Самый щедрый по отношению к своим жителям оказался Орловская область. Там размер социальной нормы составляет 190 кВт/час. А если в жилом помещении зарегистрировано более пяти человек, на каждого следующего полагается дополнительно по 90 кВт/час ежемесячно.

Помимо этого участниками пилотного проекта стали Забайкальский край (65 кВт/ч), Красноярский край (75) и Ростовская область (96). Первоначально планировалось распространить действие эксперимента на Самарскую область. Однако в последний момент власти региона отказались от участия в нем. Как бы там ни было, право принятия трудного решения предоставлено субъектам РФ. В частности, их высшим должностным лицам. В Алтайском крае необхотными полномочиями наделен губернатор Александр Карлин. Случи о сроках исполнения ходили разные. Точку глава региона поставил на недавней сессии Алтайского краевого Законодательного Собрания. В ходе доклада о деятельности администрации края по социально-экономическому развитию региона в 2013 году. – Не могу не затронуть тему, активно и остро обсуждаемую сегодня в обществе, – заявил он. – Это вопрос установления и применения социальной нормы потребления электроэнергии. Российским правительством принято постановление о переносе срока применения социальной нормы и наделения полномочиями субъектов Российской Федерации в части принятия окончательного решения. Мы решили о введении социальной нормы потребления электроэнергии до 1 июля 2016 года принимать не намерены...

ОБРАЗОВАНИЕ

Стала ведущим экспертом

Профессор АлтГУ Тамара Степанская стала экспертом Высшей аттестационной комиссии (ВАК) при Министерстве образования и науки Российской Федерации. ВАК при Минобрнауки – центральный орган в области присуждения ученых степеней и званий в Российской Федерации и обеспечения единой государственной политики в области государственной аттестации научных и научно-педагогических кадров. Доктор искусствоведения, почетный профессор АлтГУ Тамара Степанская является председателем диссертационного совета, возглавляет кафедру истории отечественного и зарубежного искусства. На основании приказа Министерства образования и науки Российской Федерации она вошла в состав экспертного совета ВАК по филологии и искусствоведению.

Провести урок в Москве

В число 70 участников Всероссийского конкурса «Педагогический дебют-2014» вошла учитель: иностранного языка Правдинской школы Первомайского района – Олеся Отмашкина и русского языка и литературы барнаульской гимназии № 42 – Юлия Григорян. Мероприятие пройдет в Москве с 31 марта по 5 апреля при поддержке Минобрнауки РФ и Общероссийского профсоюза образования. Молодым учителям с Алтай предстоит провести открытый урок, продемонстрировать находчивость, творческий подход к любому делу, умение аргументировать и отстаивать свою позицию. В номинации «Молодые учителя» могут участвовать победители региональных этапов конкурса, а также учителя всех общеобразовательных учреждений, педагогический стаж которых не превышает трех лет. Напомним, в конце января Олеся Отмашкина победила на первом краевом конкурсе «Педагогический дебют», а Юлия Григорян тогда вошла в число десяти финалистов.

Садик на дому: всё учено

Впервые утверждены Правила организации детского сада в квартире или частном доме. Они устанавливают санитарно-эпидемиологические требования к оборудованию и содержанию жилых помещений, а также к организации питания и режима дня, приему детей, прохождению медосмотра и личной гигиене персонала. Правила распространяются на группы общеразвивающей направленности, в которых реализуются образовательные программы, а также на группы по присмотру и уходу и семейные дошкольные группы любой направленности. Например, согласно документу кроватки для сна и столики для еды должны соответствовать возрасту и росту детей, а в игровой комнате на каждого ребенка должно приходиться не менее двух квадратных метров. Обязательны ежедневная влажная уборка, личное постельное белье и горшок для каждого ребенка. Для групп кратковременного пребывания можно не устраивать самостоятельный туалет и оборудовать кухню. Пищу можно готовить самостоятельно либо доставлять готовые обеды по договоренности с ближайшим детским садом (отдельно оговорены пищевые продукты, которые нельзя использовать). А вот медицинские осмотры для персонала обязательны во всех случаях. В Правилах учтено множество параметров помещения. Так, температура должна поддерживаться в пределах от 21 до 24 градусов, во время сна – от 19 до 20 градусов, а относительная влажность составлять 40-60%. При одностороннем освещении помещения, глубина которого более 6 метров, места для игр и занятий должны обеспечиваться дополнительным искусственным освещением. С другой стороны, допускается создание дошкольных групп в помещениях с печным отоплением при условии, что топка устроена в недоступном для детей месте. Документ утверждён Роспотребнадзором и вступил в законную силу с 25 февраля 2014 года. С его полным текстом можно ознакомиться на сайте Главного управления по образованию и молодежной политике в разделе «Дошкольное образование и воспитание».

Любовь КАРПОВА.

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

В КРАЕ

Мир посмотреть, себя показать

Более 450 человек ежедневно обращаются в отдел оформления зарубежных паспортов краевой миграционной службы. В среднем загранпаспорт получают 200 граждан в день, почти столько же приходит, чтобы пройти процедуру фотографирования, или обратиться за консультацией относительно порядка оформления загранпаспорта, выезда за пределы страны, имеющихся ограничений и прочего. Как сообщили «АП» в УФМС России по Алтайскому краю, количество выдаваемых загранпаспортов жителями региона неизменно растет. Если за январь-февраль 2013 года было оформлено 7805 паспортов, то за этот же период текущего года уже 8808.

Сотрудники профильного отдела миграционной службы отмечают и рост числа обращений через Интернет: из 8889 заявлений на оформление паспорта 5587 принято по Сети через «Личный кабинет». Практика показала, что этот способ удобен для граждан. «Ландыши» в библиотеке В барнаульской библиотеке № 3 прошёл ретроконцерт «Огонёк»: «Я ружу женские челу», посвященный 8 Марта. Перед собравшимися выступил коллектив академического хора высшей народной школы АлтГУ, которым руководит Татьяна Коптелова. Произошла произведение Баснера «На всю оставшуюся жизнь», Мартина «Отгиди дом», Бедая «Цветы из Нишцы», попури из советских песен 50-60-х годов с неизменными «Ландышами» и другие. Ансамбль современного танца «Алтограф» школы № 85 исполнил хореографическую композицию «Большое путешествие» и танец «Бегемотик». Концерт длился больше часа, а закончился выставкой «Маленькие девочки своими руками».

В арсенале медиков – томограф

Одно из самых сложных обследований – томографию теперь могут проходить жители Рубцовской и близлежащих районов в центре сердечно-сосудистой патологии городской больницы № 2. Компьютерный томограф появился в Рубцовске благодаря программе модернизации здравоохранения. Врачи уже оценили преимущества современной техники. При помощи 16-срезового томографа специалисты исследуют внутренние органы в мельчайших деталях, рассматривая их со всех сторон. Это позволяет обнаружить патологию сосудов, костной системы, желудочно-кишечного тракта, легких и т. д. Примечательно, что теперь всего за две минуты врач может определить не просто наличие инсульта, но и его вид. За точным диагнозом следует правильное и своевременное лечение. Пока аппарат используется для обследования пациентов, которых доставляет в больницу «скорая помощь» с неотложным состоянием при болезнях системы кровообращения. За три месяца работы через него прошли 85 человек. В дальнейшем с его помощью будут выявлять атеросклероз, тромбозы, используя контрастное вещество. Однако заведующая отделением лучевой диагностики центра сердечно-сосудистой патологии Лилия Ефимова предупреждает: хоть процесс и безболезненный, но небезопасный. Больной получает огромную дозу облучения, в 50 раз больше, чем при флюорографии. Поэтому томограмму следует делать только при крайней необходимости. В других случаях в арсенале медиков есть немало иных, более щадящих методов.

Людмила ЕРМОЛИНА, Людмила МАКОВЕЦКАЯ.

«Мы готовы к экспериментам»

Студенческие постановки сделают культурную жизнь Барнаула интереснее

Кафедра театральной режиссуры и актерского мастерства АлтГАКИ подводит учебные и творческие итоги и строит амбициозные планы на ближайшее будущее. Поводом сразу несколько: начавшийся в крае Год культуры, грядущее в 2015-м столетие кафедры и окончание ремонта в здании академии на пр. Ленина, 66, где работает прекрасный концертный зал на 300 мест. Теперь, говорят преподаватели кафедры, барнаульцам пора привыкнуть к тому, что по четвергам и воскресеньям в этом зале показывают студенческие спектакли, в которых всегда много экспериментов и поисков.

Преимственность

Открытие кафедры ТРАМ в 1975 году по словам ее заведующей профессора Елены Шангиной, стало знаменательным событием не только для Барнаула и края, но и для всего сибирского региона: сначала вуз выпускал специалистов для любительского театра, а с 1992 года начал готовить и актеров драматического театра и кино.

«Сейчас мы продолжаем работать в двух направлениях, и тот факт, что основной актерский штат профессиональных алтайских театров составляют наши выпускники, говорит о том, что кафедра живет и развивается достаточно активно. Кроме того, огромная армия режиссеров любительского театра, руководителей театральных кружков и коллективов в крае на 95 процентов состоит из наших выпускников», — напоминает Елена Федорова.

Год культуры будет ознаменован серьезными мероприятиями: кафедра готовит конференцию «Театральное любительское движение на Алтае», посвященную проблемам этого движения в новых социальных условиях, а также фестивали: несколько краевых, региональных и международных. Среди них — традиционный студенческий фестиваль «Сердце Азии» и «Первоцвет» для старшеклассников, которые потом придут в академию культуры на первый курс.

Что касается абитуриентов, то три года назад в АлтГАКИ открылась театральная школа, в которой занимаются дети с 8-9 лет, причем занятия в этих группах ведут преподаватели кафедры ТРАМ. При школе есть театр «Первоцвет», а некоторые ее выпускники уже участвуют в актерском курсе известного педагога Анны Вакрамеовой. Сама Анна Ивановна замечает, что кафедра сегодня является методическим экспериментальным центром любительского движения.

— Спектр наших интересов весьма широк, по сути, в недрах кафедры рождается модель социокультурного уклада современного любительского творчества. Мы стараемся открывать разговоры со временем, с молодежью и всегда готовы к экспериментам. Например, наша выпускница Елена Анисимова является автором удивительного проекта, связанного с любительским театром в школах, благодаря чему он, как мы надеемся, станет модным явлением.

Учебный план

Выпускники — главная гордость кафедры: выдающейся награды, почетной премии «Золотая Маска» удостоился народный артист России Георгий Обухов (наряду с Марком Захаровым и Олегом Буцаевым). Он уже много лет курирует актерские курсы кафедры. «Золотомасочные» Александр Хряков и Наталья Макарова тоже выпускники ТРАМ, и перечислить всех, кто успешно работает в известных профессиональных театрах Сибири и России, просто невозможно.

— Можно мне похвалиться? Директор и режиссер Проксимова театра, увидев наши студенческие спектакли, сказала, что даже не подозревали о существовании в Барнауле такой замечательной актерской школы, и пообещали «заказывать» теперь актеров не в Кемерове или Новосибирске, а у нас, — говорит доцент АлтГАКИ Геннадий Старков.



Пластичный спектакль «Со мной в главной роли» — одно из лучших творческих достижений студентов и преподавателей кафедры ТРАМ.

Кстати, по его словам, на кафедре сейчас задумываются о том, чтобы начать подготовку режиссеров профессиональных театров — такой опыт есть в новосибирских, кемеровских и челябинских вузах. «Есть возможность набрать три — пять человек на курс. Готовить их может заслуженный деятель искусств действующий режиссер Олег Пермяков, имеющий соответствующее базовое образование».

Сам Олег Пермяков в этом году выпустил 11 режиссеров

любительского театра, и это будет последний курс, отучившийся пять лет, поскольку академия культуры переходит на четырехгодичный период обучения. Многие из выпускников, вооруженные навыками режиссерской профессии, станут работать в профессиональном театре очень полезно, после этого они будут более интересно выражать себя как режиссеры», — объясняет Олег Рязанов.

В последнее время эти ребята сделали ряд интересных спектаклей — «АП» — миссия о шумевшей пластической постановке «Со мной в главной роли» Ольги Вернигора, кроме того, была выпущена сказка «Конек-Горбунко». Последняя премьера — «Васса Железнова» Максима Горького. Кстати, в мае эти работы можно будет посмотреть в концертном зале на пр. Ленина, 66. А летом Олег Пермяков набирает уже актерский курс. Он подчеркивает: «Академия дает настоящие глубокие знания, и наша программа ничем не отличается от программ моего родного ГИТИСа».

В зале и под открытым небом

— После того как был обновлен концертный зал нашего вуза, который к тому же находится в центре города, у нас появились новые возможности для показа огромного количества студенческих спектаклей, которые по своей новизне и экспериментальности могут соперничать с постановками профессиональных театров, — говорит Елена Шангина. — Так что барнаульцы должны привыкнуть к тому, что у нас есть своя афиша. Сегодня спектакли своих курсов с успехом показывают и Михаил Тумашов, и Олег Пермяков. В Год культуры даже наша театральная школа осмелится показать свои постановки — ребята уже подростки и даже получили недавно Гран-при на Международном фестивале «Зимние фантазии» в Новосибирске.

По словам Михаила Тумашова, в начале этого учебного года он заявил выпуск 15 (!) спектаклей на своем актерском курсе. Большая часть из них уже готова, но впереди еще премьеры спектаклей по Ибсену, Чехову, Грибоедову, а также некая занимательная постановка-размышление. «Я взял размышления об актерском мастерстве тридцати пяти известных деятелей искусства, от Арто до Эзенштейна, и мы пробуем сделать из этого спектакль, который называется «Музыка тела, или Поглаживание змей». Это будет своего рода интерактивная комедия о технике актерского мастерства», — рассказывает Михаил Афанасьевич.

Постановки на актерском курсе разнятся формой и жанром: среди них есть и литературные спектакли, и пластические миниатюры без слов, и пародии. Все они будут идти в зале АлтГАКИ в марте и апреле, а с двумя работами студенты планируют выехать в Бийск. «Мы хотели бы пригласить зрителей к тому, что по четвергам и воскресеньям здесь играют спектакли», — добавляет Михаил Тумашов.

На вопрос, какого зрителя ждут на этих спектаклях, Елена Шангина отвечает: — В основном к нам приходит студенческая и рабочая молодежь, однако мы приглашаем все. Некоторые успешные постановки мы будем показывать несколько раз. А еще администрация вуза решила открыть летний театр, возможно, даже не один: сейчас планируется, что первая площадка будет на проспекте Ленина, вторая — рядом с главным корпусом академии на улице Юрина. И чем больше зрителей будут встречаться со студенческими спектаклями, в которых много формальных поисков и экспериментов, тем разнообразнее и насыщеннее будет культурная жизнь нашего города.

Кстати

С 10 по 25 мая в концертном зале АлтГАКИ состоится декада курсовых и дипломных спектаклей четвертого актерского курса (художественный руководитель — Михаил Тумашов) и пятого режиссерского курса (худрук — Олег Пермяков). Любова КАРПОВА, Евгений ПАЛИМОВ (фото).

Всё в жизни отмерено сроком

Девять дней назад ушел из жизни Александр Андреевич Харыбин — талантливый журналист, замечательный человек, в 90-е годы — редактор «Алтайской правды». Наверное, кто-то скажет: «Быстрый редактор». Однако в нашем деле быстрых не бывает. Это подтверждают слова его жены, друзей и коллег, которые сегодня вспоминают о нем.

Галина Максимовна Харыбина, жена: — Он был человеком в крайней степени порядочным, первое, что приходит на ум, — это доброта, которая нынчешним временам уже не свойственна. Об этом говорили все собравшиеся проводить его в последний путь. И это не удивительно. Ведь не было человека, которому бы он не помог. Малейший сигнал, что кому-то плохо, — и он бежал на помощь, раскинув руки. Такое же отношение было и к ребятишкам дома. Он считал, что только на доброте можно вырастить настоящего человека, а уж мир добавит ему остального.

Когда наша дочка Оксана, которой уже нет, была маленькой, она постоянно говорила: «Мама, не ругай папу, он у нас такой добрый». А еще он был очень талантлив, у него остались и дипломы за журналистские работы, звание «Заслуженный работник культуры». Занимался в литературном объединении Юлии Друниной в Подмошье во время службы в армии, писал стихи. Я разбирала его бумаги, нашла вот что:

«Все в жизни отмерено сроком, До срока и снег не сойдет, И дождь, озорной, как сорока, Останки его не скроешь». Он был человеком, который не позволял хорошо говорить самому о себе. Но это хорошее всегда видел в окружающих. Таких на работу талантливых людей. К примеру, привез из Иркутска Валеру Слободчикову. Он у нас жил несколько месяцев. И это, кстати, было в порядке вещей. В нашей двухкомнатной квартире на ВРЗ собралось до 18 человек. Люди знали, что у нас обязательно примут и накормят. И все благодаря необыкновенной широте и душевности Александра Андреевича.

Герман Дмитриевич Черных, сослуживец: — Мы привезли в армию в один день, 11 октября 1968 года. Ехали — обшались, а когда прибыли в часть, нас разбросали по подразделениям. Особых контактов между подразделениями не было, поэтому и мы обшались



Александра Харыбина многие помнят простым и добрым человеком.

только по случаю. Я только знаю, что писать он начал еще тогда, в армии. В 1971 году я демобилизовался, а Саша остался служить сверхсрочно. Поэтому долгое время даже и не встречались. Мы с другом узнали его, когда он стал главным редактором «Алтайской правды». Увидели в газете — говорю: «Посмотри, это же наш Харыбин!» Он ответил: «Ну да, это наш Саша». Но и тогда мы общались не стали. Рассудили так: кто он, а кто мы? Пять лет назад я решил по традиции собрать на свой день рождения всех сослуживцев. Решить позвонить и ему.

Это было под Новый год. Поздоровался, говорю, поминишь, что сегодня за дата? А он: «Какая дата 30 декабря?» Я ему напомнил, что было в этот день в 68-м году — мы принимали присягу в армии. Он удивился, а я назвал. Саша меня вспомнил. Я поздравил его с принятием присяги, пригласил его к себе на день рождения. С тех пор мы с ним общались довольно тесно, ездили в Жилино к нашему

сослуживцу, перезванивались, встречались. Обычно звонил ему я. А в этом году 23 февраля он позвонил мне сам. Поздравил с праздником, пошутил, поговорили, вспомнили о нашей традиции, обсудили планы. Это было 23 февраля, а 26-го его уже не стало. Галина Максимовна потом рассказала, что в тот день он позвонил очень многим.

Он запомнится мне очень простым человеком, без заносчивости, добрым, участливым и отзывчивым.

Эльвира Хасанова, близкий друг семьи Харыбиных: — Я работала в «Алтайской правде» в то время, когда он был руководителем. Естественно, что тесно мы не общались. Но там же работала его дочь Оксана, у Харыбиных случилась горе — Оксана умерла, я стала крестной матерью ее младшего сына. И мне неслучайно удалось узнать Александра Андреевича с другой стороны. То, как он любил свою семью, жену и внуков, просто не поддается описанию. Это

выражалось в заботе и о жене, и о мальчиках, которым было тогда 12 и 2 года. Дедушка и бабушка старались беречь свое здоровье, так как понимали, что мальчишек нужно вырастить. Сейчас младшему Илье уже 12. Я думаю, все то, что вложил в него его дед, останется с ним на всю жизнь.

Людмила Загитовна Хасанова, коллега: — Когда я пришла работать в «Алтайскую правду», Александр Андреевич был заведомом промышленности, затем стал замредактора, а потом и главным редактором. Проработали мы с ним вместе долго. Я была кассиром. Могу сказать, что он был очень заботливым, уравновешенным, никогда ни на кого не кричал и даже не повышал голоса. С ним было очень хорошо работать.

Ольга Николаевна Шевчук, главный редактор «Алтайской правды» в 1997-2006 годах: — Первое, что я о нем скажу, — это был талантливый журналист, по-настоящему «золотое перо». Он прекрасно разбирался в вопросах экономики и писал на тему промышленности. А второе — это был очень добрый человек.

На Харыбина пришлось время перехода на компьютерные технологии. Переход этот был не простым. Один из наших коллег, когда увидел компьютерную верстку, сказал: «Боже мой, до сих пор я работал киркой и лопатой и только сейчас буду работать нормально!» Так вот Александру Андреевичу удалось приобрести технику, мы ее освоили и стали работать уже по новому. Поэтому мне досталась редакция уже в современном виде.

Олег Микруров, редактор отдела общественно-политической жизни и работы с нормативными актами органов власти «АП»: — Мне с Александром Андреевичем Харыбиным довелось поработать только год. Но он запомнился мне как очень грамотный и талантливый руководитель. В тяжелые времена к нему всегда можно было обратиться за помощью и он никогда не отказывал. Кстати, «Алтайка» всегда славилась человечностью и особыми отношениями к людям. Я всегда буду благодарен ему за то, что он взял меня на работу и дал квартиру. В памяти навсегда останутся его короткие, рубленые фразы, четкие выраженные мысли. «Сказал, как отрезал» — это о нем.

Конечно, если вспомнить все, не хватит не только газетной полосы, но и целого выпуска. «Алтайская правда» пополнилась со своим редактором, но помини о нем будет еще очень долго. Такие люди не забываются.

Подготовила Анна БОДАГОВА.

АФИША КУДА ПОЙТИ В ВЫХОДНЫЕ

ТЕАТРЫ И КОНЦЕРТНЫЕ ЗАЛЫ

- Театр драмы, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13.
7 марта, 18.30 — премьера. «Пленные души», 8-9 марта, 17.30 — «Пленные души».
- Молодежный театр Алтая, пр. Калинина, 2, тел. 61-06-58.
8 марта, 17.00 — «Дом Бернарды Альбы».
- 11 марта, 18.00 — «Шенель».
- 12 марта, 18.00 — «Банкрот».
- Театр мюзиклов, пр. Комсомольский, 108, тел. 22-64-46.
7 марта, 18.30 — «Бабий бунт».
- 8 марта, 17.00 — «Первая любовь Дон Жуана».
- 9 марта, 11.00 — «Пепси Длинныйчукло», 17.00 — «Принцесса цирка».
- Театр кукол «Сказка», ул. Г. Титова, 50-а (ДК моторостроителей), тел. 63-29-85, 33-61-29.
8 марта, 11.00 и 13.00 — «Машенька и Медведь».
- 9 марта, 11.00 и 13.00 — «Волшебное кольцо».
- 10 марта, 11.00 и 13.00 — «Сестрица Аленушка и братец Иванушка».
- Филармония, ул. Полазунова, 35, тел. 63-90-54.
8 марта, 17.00 — концерт «Женская нежность словно подснежник».
- Наталья Нестерова (сопрано), Ирина Салтыкова (меццо-сопрано), Людмила Васильева (фортепиано).
- 9 марта, 18.30 — «Женщина, которую любил». Заслуженная артистка России Ольга Гавриш (сопрано), Сергей Гранин (баритон), Партия фортепиано — Елена Иващенко.
- 9 марта, 17.00 — концерт «Тайная любовь лейтенанта Шмидта».
- В программе участвуют команда «Дети лейтенанта Шмидта» и шоу-театр «Калейдоскоп».
- 10 марта, 18.30 — «Симфонические вечера в филармонии». Концерт приурочен к 170-летию со дня рождения Н.А. Римского-Корсакова.
- Концерт лауреата международных конкурсов Юлии Игонин (скрипка, Москва) в сопровождении симфонического оркестра ФАК под управлением Дмитрия Лузина.
- 16 марта, 17.00 — концерт «Посвящается Евгению Борисову». Солисты: заслуженный работник культуры России Наталья Бондарева и заслуженный артист России Юрий Кашин.

ПЛАНЕТАРИЙ

Пр. Сибирский, 38, тел. 61-10-65.
7 марта, 15.00 — «Романтическая Вселенная» (+14).

8 марта, 11.00 — «Как Месяц к Солнцу в гости ходил», 13.00 — «В поисках нашего солнышка», 15.00 — «Рождение Солнечной системы».

КИНОТЕАТР

«Премьера», ул. Крупской, 97, тел. 62-82-29, 62-80-57.
8 марта, «Федерико Феллини — женщинам!».

«Джульетта и дух» (1965, Италия — Франция, драма, комедия, 16+). Сеанс — 16.00.

«Сладкая жизнь» (1959, Италия — Франция, драма, комедия, 12+). Сеанс — 18.30.

В краевое издание требуется менеджер по рекламе

Приветствуются активные, целеустремленные, общительные, грамотные, ответственные кандидаты. Можно без опыта, главное — уметь работать на результат!

Предоставляем все социальные гарантии, возможность реализовать свои таланты и работать в творческой коллективе.

Звоните: 63-46-16

Письмите резюме на 5071888@mail.ru с пометкой «Вакансия»

Реклама «АП»
ул. Королёва, 105, 5 этаж, 501 каб.
Тел. 63-34-78, факс 63-44-30.

ВСЯ ПРОДУКЦИЯ СЕРТИФИЦИРОВАНА

ИЗВЕЩЕНИЕ

На основании закона РФ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» муниципальное образование Локинское сельское поселение Целинского района Алтайского края уведомляет собственников недвижимости земельных долей: Александров Игорь Михайлович, Александров Валерий Васильевич, Александров Марфа Тимофеевна, Асташкин Анатолий Александрович, Ашулов Иван Васильевич, Белкина Светлана Юлиановна, Белова Елена Андреевна, Бурашова Александра Георгиевна, Бурашова Николай Тимофеевич, Буков Иван Филиппович, Букова Вера Степановна, Букова Евадиков Романович, Галиев Вячеслав Иванович, Ганова Мария Александровна, Ганова Наталья Ивановна, Гапер Милана Эрнстовна, Гетманова Вера Вениаминовна, Горюнов Владимир Михайлович, Даванова Анастасия Александровна, Даванов Анатолий Викторович, Даванов Дмитрий Александрович, Зайцева Александра Александровна, Зайцева Аргентина Степановна, Казакоев Сергей Николаевич, Казанцев Валерий Анатольевич, Колобаев Анатолий Семенович, Кошова Матрена Михайловна, Кузнецов Геннадий Павлович, Кузнецов Михаил Николаевич, Кузнецов Александр Геннадьевич, Кучин Геннадий Крестынович, Кучина Ксения Сергеевна, Ласыгин Дмитрий Егорович, Ленкин Александр Алексеевич, Ленкин Вячеслав Александрович, Ленкина Зинаида Ивановна, Ленкина Марина Кузьямовна, Лобокан Алексей Степанович, Лобокан Александр Федорович, Лобокан Владимир Федорович, Латыш Александр Федорович, Латыш Вера Васильевна, Мислов Юрий Васильевич, Матюкин Виктор Владимирович, Матюкина Наталья Владимировна, Никитин Виктор Семенович, Паликин Александр Геннадьевич, Паликин Иван Григорьевич, Патрушев Сергей Николаевич, Пошкова Валентина Ивановна, Риммер Виктор Прохорович, Риммер Илья Игорьевич, Симкина Наталья Александровна, Симкина Татьяна Николаевна, Шабалин Иван Келесович, Шабалин Нина Келесовна, Шестаков Василий Степанович, Шестаков Сергей Николаевич, Шлепех Виктор Аргентович, Шлепех Мария Степановна, что по истечении трех месяцев со дня опубликования данных списков земельных долей будут переданы в муниципальное образование Локинское сельское поселение Целинского района Алтайского края в соответствии с их законными наследниками могут в течение указанного времени направить письменное возражение в администрацию Локинское сельское поселение, адрес: 659443, Алтайский край, Целинский район, с. Ложино, ул. Советская, 22, и заявить об этом на общем собрании участников долевой собственности.

ЗАКУПКА МЕД.
Тел. 8-964-603-9299 (звонить с 9.00 до 19.00).

УВЕДОМЛЕНИЕ
о закрытии Регионального операционного офиса Новосибирского филиала Акционерного коммерческого банка «Банк Москвы» (открытое акционерное общество) в г. Барнауле

В соответствии с решением Правления Акционерного коммерческого банка «Банк Москвы» (открытое акционерное общество) (ИНН 7702000406, ОГРН 1027700159497, адрес: 107996, г. Москва, ул. Рождественка, д. 8/15, стр. 3) от 23 декабря 2013 г. уведомляем вас о закрытии 26 марта 2014 г. Регионального операционного офиса Новосибирского филиала ОАО «Банк Москвы» в г. Барнауле, расположенного по адресу: 656056, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Никиткина, д. 76-а.

Регистрация операционного офиса Новосибирского филиала ОАО «Банк Москвы» в г. Барнауле прекращает работу с клиентами с 13 марта 2014 г.

ОАО «Банк Москвы» в полном объеме исполняет свои обязательства перед клиентами закрываемого офиса.

Описание физических и юридических лиц, действующих расчетных, кредитных и депозитных счетов будет осуществляться в Новосибирском филиале ОАО «Банк Москвы».

Обращаем ваше внимание, что номера расчетных счетов и платежных реквизиты остаются без изменений.

Дополнительную информацию вы можете получить по телефону: Региональный операционный офис Новосибирского филиала ОАО «Банк Москвы» в г. Барнауле, тел.: 63-76-62, 63-08-01 (до 26 марта 2014 г.).

Центр дистанционного обслуживания ОАО «Банк Москвы» — 8-800-200-23-26 (с 26 марта 2014 г.).

Генеральная лицензия № 2748 от 10 августа 2012 года, осуществление банковских операций.

Реклама

ССУДЫ,
большие суммы от 9,5% годовых, КРЕДИТЫ на строительство, развитие сельского хозяйства, жилье в кредит. Тел. 605-491.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В соответствии с п. 2 ст. 5, п. 8 ст. 6, п. 12 ст. 6.1, Закона РФ № 3132-1 от 26.06.1992 г. «О статусе судей в Российской Федерации», п. 3 п. 2 ст. 19 ст. 10 ст. 17 ст. 20 ст. 2002 г. «Об органах судейского сообщества в Российской Федерации» квалификация кандидатов на должности судей Алтайского края объявляет об открытии следующих вакантных должностей:

— Арбитражный суд Алтайского края — судья;

— мировой суд;

— судебный участок № 2 г. Заринска — мировой судья;

— судебный участок № 4 Индустриального района г. Барнаула — мировой судья;

— судебный участок № 6 г. Барнаула — мировой судья;

— судебный участок Троицкого района — мировой судья;

— судебный участок Чарышского района — мировой судья.

Заявления от претендентов на указанные должности и документы, установленные п. 6 ст. 5 Закона РФ «О статусе судей в Российской Федерации», принимаются ежедневно (в рабочие дни) с 10.00 часов до 17.00 ч. по адресу: г. Барнаул, пр. Ленина, 25, каб. 201. Последний день приема заявлений и документов 4 апреля 2014 года до 16.00 часов.

Справки по тел. 63-28-86.

О дне рассмотрения поступивших заявлений кандидатов будет сообщено дополнительно.

ПРОДАЕТСЯ трактор «Джон Дир» 8430 (2008 года, 305 л. сил).
Тел.: 8-903-958-9691, 8-909-506-5769.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Фонд имущества Алтайского края сообщает о продлении срока приема заявок для участия в аукционе, назначенном на 26.03.2014 («Алтайская правда» от 02.03.2014 № 30) по 31.03.2014. Заявки для участия в аукционе должны быть переданы на счет Фонда, указанный в извещении, не позднее 31.03.2014 по адресу: ул. Кавказский фронт, д. 10, каб. 20, до 17.00 ч. по адресу: г. Барнаул, пр. Ленина, 25, каб. 201. Последний день приема заявок — 17.04.2014 в 12.00. Остальные положения информационного сообщения о проведении аукциона остаются без изменений. Подробную информацию можно посмотреть на сайтах: www.auction.ru, www.altairregion.ru, www.altairfond.ru.

ИЗВЕЩЕНИЕ

В соответствии с Федеральным законом № 101-ФЗ от 24.07.2002 г. «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» администрация Неучаевского сельсовета Шипуновского района Алтайского края уведомляет собственников земельных долей, расположенных в границах муниципального образования Неучаевского сельсовета Шипуновского района Алтайского края, о намерении продать в счет неустояченных долей участки для последующей передачи его в муниципальную собственность.

Список граждан, земельных долей которых неустоярованы: Бахарева Раиса Ивановна, Баранов Владимир Андреевич, Горюнов Василий Иванович, Духовин Василий Степанович, Каутова Мария Игнатьевна, Локтинова Ольга Николаевна, Рогольская Александра Самойловна, Крайневский Василий Иванович, Стариков Сергей Николаевич, Абакумова Елена Ивановна, Баранова Нина Федоровна, Боброва Софья Андреевна, Ваганова Евадиков Александрович, Старченко Мария Давыдовна, Каутов Владимир Михайлович, Кабакова Матрена Никифоровна, Колесникова Валентина Кузьмовна, Луккина Анна Федоровна, Малыш Мария Демидовна, Мидвадова Валентина Ивановна, Маскайкина Анисия Никитовна, Скуриный Олег Савельевич, Садовникова Антонина Яковлевна, Зыков Антон Сидорович, Роговский Филиппович, Поголовый Владимир Иванович, Каутов Сергей Владимирович, Шутова Аграфена Андреевна, Бобров Николай Афанасьевич, Роговцева Любовь Васильевна, Полтавца Петр Антонович, Журкина Ирина Кирилловна, Рогольская Роберт Сидорович, Луккина Анна Ивановна, Гречина Анна Михайловна, Кабаков Василий Васильевич, Авадьяев Сергей Федорович, Кедрыцкий Сергей Михайлович, Зернова Раиса Андреевна.

Собственники земельных долей или их законные представители (наследники), неосновательно включенные в список неустоярованных земельных долей, в течение 30 дней со дня опубликования объявления вправе представить возражения в письменной форме в администрацию Неучаевского сельсовета Шипуновского района Алтайского края по адресу: 658366, Алтайский край, Шипуновский район, село Неучаево, ул. 1-й Черемушки, дом 15, администрация Неучаевского сельсовета.

ИЗВЕЩЕНИЕ
к извещению, опубликованному в газете «Алтайская правда», № 81 от 29.03.2012 г. аукцион долевикам СПК «Левяжинский» Павловского района.

Исключить из списка собственников земельных долей: Гатаманов В.С., Гетманова О.А., Гетманов А.В., Кудряшов М.С., Кудряшова Р.К.

В списках собственников земельных долей оставлены: Беляев В.В., Беляев А.З., Беляев М.М., Колосин Ю.Н., Турочев О.Н. с общей площадью 2130 бга.

Заменить кадастровый инженер Прохуркина Олеся Александровна (квалификационный аттестат № 22-11-204).

ИЗВЕЩЕНИЕ
о согласовании проекта межевания земельного участка

Заказчик работ: Бирюков А.А., г. Барнаул, ул. А. Петрова, д. 233, каб. 227, тел. 9-960-940-8212.

Кадастровый инженер: Рогова А.Е., г. Барнаул, ул. Островского, д. 49, каб. 54, тел. 8-903-880-5933.

Исходный земельный участок 22-38-030401-1477, расположенный в границах земельного округа администрации Гуслетовского сельсовета, работы участка № 2, 5-7 Романовского района Алтайского края.

Заявитель: «Гуслетовский» Романовского района Алтайского края.

Заявитель сообщает о согласовании проекта межевания земельного участка, представить предложения о доработке проекта, а также обоснованные возражения можно от даты опубликования извещения в течение 30 календарных дней по адресу: г. Барнаул, ул. С-Западная, д. 155-а.

ИЗВЕЩЕНИЕ
о согласовании проекта межевания земельного участка

Заказчик работ: Бирюков А.А., г. Барнаул, ул. А. Петрова, д. 233, каб. 227, тел. 9-960-940-8212.

Кадастровый инженер: Рогова А.Е., г. Барнаул, ул. Островского, д. 49, каб. 54, тел. 8-903-880-5933.

Исходный земельный участок 22-38-030401-6 расположенный в границах земельного округа администрации Гуслетовского района Алтайского края.

Заявитель: «Гуслетовский» Романовского района Алтайского края.

Заявитель сообщает о согласовании проекта межевания земельного участка, представить предложения о доработке проекта, а также обоснованные возражения можно от даты опубликования извещения в течение 30 календарных дней по адресу: г. Барнаул, ул. С-Западная, д. 155-а.

В следующем номере «АП»:

Есть ли перспектива у «Барнаултрансмаша»?

Если вы не успели подписаться, спрашивайте в киосках «Роспечата», в киосках «Лига Пресс» или в отделениях почтовой связи.

2 1 0 0 0 0 0 0 0 2 9

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ: краевое Законодательное Собрание, администрация Алтайского края и краевое государственное унитарное предприятие Газета «Алтайская правда»

Главный редактор Г.Г. РООП.
Шеф-редактор О.Г. КУПЧИНСКИЙ.
Редакционная коллегия:
О.В. АНТОНОВ (зам. шефа-редактора),
Е.Н. ЖУКОВА (ответственный секретарь),
Н.В. ТЕПЛЯКОВА (редактор отдела информации).

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 656049, г. Барнаул, ул. Королёва, 105.
Телефоны: 35-46-85 — приемная, отдел рекламы — 63-34-78, 63-44-30 (факс), 63-46-67 — редакция, 633-717 — отд. распространения, 63-34-67 — отдел новостей. E-mail: mail@ap.altai.ru. Адрес в Интернете: www.ap22.ru Наш расчётный счёт: отделение № 8644 Сбербанка России. г. Барнаул, р/с 406028105020000000013, к/с 30101810200000000604, БИК 040173604, ИНН 2225003653, КПП 222501001

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ»:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ	Н.Н. Исеева	(8-385-84) 22-3-75;	КЫТМАНОВО	О.А. Родионова	(8-385-90) 22-4-27;
РУБЦОВСК	Л.В. Маковецкая	8-923-651-7691;	СЛАВГОРОД	М.Д. Алексенко	(8-385-68) 5-28-45;

Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением, Министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство о регистрации № ПИ12-1311 от 25 июля 2002 г. Цена свободная.

НАБОР, ВЕРСТКА, ФОТОВОЙВОД В КОМПЬЮТЕРНО-ИЗДАТЕЛЬСКОМ ЦЕНТРЕ РЕДАКЦИИ

Сдано в печать — в 15.00
Выход по графику — в 17.30.
Общий тираж — 31420 экз.
Индекс 50300. ТИРАЖ 29454 экз.
Индекс 50303 (с официальной газеты «Алтайская правда»). ТИРАЖ 1966 экз.
Газета выходит по второму, четвертому, пятнику (кроме номеров, субботы, Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай» (656043), г. Барнаул, ул. Королёва, 105) на бумаге ОАО «Салаватский бумагоделательный завод» № 329.